

Posudek školitelky k disertační práci Barbory Kuběnové: Infant handling in male Barbary macaques.

Barbora Kuběnová je první studentkou, která pod mým vedením odevzdala disertační práci. Její doktorské studium i psaní disertace tak bylo oboustranným vzdělávacím procesem. Doufám, že mohu říci, že jsme jí obě úspěšně prošly.

Bára mě kontaktovala v roce 2012 jako absolventka magisterského studia antropologie na Západočeské univerzitě v Plzni. Měla zájem o doktorské studium pod mým vedením. Bára působila velmi motivovaně, což mě v kombinaci s její zkušeností s dobrovolnickou prací na primatologických projektech v Ugandě a Maroku přesvědčilo, abych se školením souhlasila.

Bára v následujících letech ukázala nesmírný zápal pro zvolené téma, kterým se nakonec staly interakce mezi samci a mláďaty makaků magotů. Také projevila vytrvalost v budování a udržování mezinárodní spolupráce, která jí umožnila studovat makaky magoty ve volné přírodě v Maroku i pobyt v mezinárodní skupině na jednom z nejlepších primatologických pracovišť v Evropě. Sama si i dokázala zajistit financování a to formou individuálního GAJU grantu nebo stipendia DAAD. Bára prokázala schopnost samostatně fungovat v terénu, nasbírat zde velké množství kvalitních dat, a to i přes poměrně velké komplikace, ať již logistické, tak poměrně nečekané, jako např. ukradení mláďat z jí studované skupiny, což následně změnilo původní cíle práce na opakované sledování stejných mláďat.

Nadšení pro práci v terénu však nebývá u studentů výjimečné, horší to zpravidla je při následném zpracování dat a sepisování publikací. To ale nebyl Bářin případ. V oblasti statistického zpracování dat mě Bára velmi pozitivně překvapila a předčila nejen moje očekávání, ale v současné době v některých aspektech i moje schopnosti. Bára se rychle naučila pracovat v programu R a za pomoci odborníka vyřešila řadu problémů a sama si vyhledávala vhodné funkce a skripty. Co se týká samotného psaní, Bára má poměrně dobrý přehled v publikované literatuře, který dokázala uplatnit při psaní všech článků. Mírnou slabinou je snad jen Bářina tendence k poměrně komplikovanému vyjadřování, která pak činí text méně čtivým. V poslední fázi sepisování byla Bára motivována vidinou možnosti postdockové pozice a myslím, že na některých částech úvodu i dosud nepublikovaných manuskriptů je toto kvapné sepisování vidět. Nicméně Bára udělala i v psaní velký pokrok.

Celkově odevzdanou disertační práci považuji za velmi zdařilou, obsahuje jednu publikovanou práci, dva rukopisy, které budou po mírných úpravách odeslány do redakcí, a jeden článek ze sborníku IUCN. Ač mají studie řadu spoluautorů, což vyplývá z povahy mezinárodní spolupráce, Bára má na všech obrovský podíl a to od vymýšlení otázek, sběru dat, jejich analýze až po samotné psaní. Své výsledky také prezentovala na české i několika mezinárodních konferencích.

Bára tak zvládla vše, co se od kandidáta na titul PhD očekává. Přeji jí mnoho úspěchů v dalším profesním i osobním životě a ať jí vydrží její nadšení pro obor. Dle mého názoru předložená práce splňuje veškerá kritéria a vřele ji doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích 10.3. 2017


Martina Konečná